
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мониторинговых 
оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполняемых ФГБУН 
ВолНЦ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы и графики показывают динамику ряда параметров социального 
самочувствия и общественно-политических настроений населения региона по результатам по-
следней «волны» мониторинга (октябрь 2020 г.), а также за период с августа 2019 по октябрь 
2020 г. (последние 6 опросов).

Даётся сопоставление результатов исследований с данными за 2000 (первый год I прези-
дентского срока В.В. Путина), 2007 (последний год II президентского срока В.В. Путина, когда 
были достигнуты наиболее высокие оценки президентской деятельности), 2011 (последний год 
президентства Д.А. Медведева) и 2012 (первый год III президентского срока В.В. Путина) годы. 

Представлена годовая динамика данных за 2018–2019 гг.

За период с августа по октябрь 2020 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ  
существенно не изменился. Доля положительных оценок составляет 52%, отрицательных – 33%. 

Вместе с тем оценки населения несколько хуже, чем 12 месяцев назад (в октябре 2019 г.): 
доля положительных суждений уменьшилась на 2 п. п. (с 54 до 52%), отрицательных – возросла 
на 3 п. п. (с 30 до 33%)2.

Следует также отметить, что в 2019–2020 гг. уровень одобрения работы Президента РФ за-
метно ниже, чем в 2000 г. (первый год I президентского срока В.В. Путина). За этот период доля 
положительных оценок уменьшилась на 10 п. п. (с 65 до 52–55%), а удельный вес отрицательных 
характеристик возрос почти в 2 раза (на 15–17 п. п., с 15 до 30–33%).

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 
Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-
ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 
Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между город-
ским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населен-
ные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не 
превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ВолНЦ РАН, можно найти на сайте http:// 
www.vscc.ac.ru/.

2 Здесь и далее по тексту в рамке выделены результаты сравнительного анализа данных опроса, проведенного в 
октябре 2020 г., с результатами «волны» мониторинга годичной давности (октябрь 2019 г.).
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Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента России? 
(в % от числа опрошенных, данные ФГБУН ВолНЦ РАН)*
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* Здесь и далее во всех графиках представлены среднегодовые данные за 2000, 2018, 2019 гг., а также средне-
годовые данные за 2000–2003, 2004–2007, 2008–2011, 2012–2017 гг., соответствующие периодам президентских 
сроков.

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)*

Вариант 
ответа

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 6 опросов
Изменение (+/-), 

окт. 2020  
к окт. 20192000 2007 2011 2012 2017 2018 2019

Авг. 
2019

Окт. 
2019

Дек.
2019

Фев.
2020

Авг.
2020

Окт.
2020

Президента РФ

Одобряю 66,0 75,3 58,7 51,7 67,3 66,4 55,6 55,8 54,1 53,6 53,6 51,7 52,0 -2

Не одобряю 14,8 11,5 25,5 32,6 20,0 21,7 29,8 29,4 29,7 30,9 31,0 33,6 33,1 +3

Председателя Правительства РФ**

Одобряю -* -* 59,3 49,6 49,5 48,0 41,1 43,1 41,1 41,1 37,9 38,9 38,8 -2

Не одобряю - - 24,7 33,3 31,1 31,6 38,4 36,3 37,5 38,9 40,9 40,9 40,8 +3

Губернатора области

Одобряю 56,1 55,8 45,7 41,9 39,8 38,4 35,7 36,1 35,6 35,6 36,2 35,2 35,5 0

Не одобряю 19,3 22,2 30,5 33,3 39,3 37,6 40,2 38,5 40,1 40,8 41,8 41,9 42,1 +2

* Согласно методике проведения исследования, ошибка выборки не превышает 3%, поэтому здесь и далее во всех таблицах 
изменения с разницей в 2 п.п. и менее считаются незначительными, в таблицах они выделены синим цветом (красным цветом 
выделены отрицательные изменения, зеленым – положительные). 
** Вопрос задается с 2008 г. В 2020 г. первый опрос проходил в период с 24 января по 12 февраля. Действующий Председатель 
Правительства РФ М.В. Мишустин только вступил в свою новую должность (16 января 2020 г.), поэтому у респондентов спраши-
валось мнение относительно деятельности бывшего премьер-министра Д.А. Медведева. 
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Для справки: 
По данным ВЦИОМ уровень одобрения деятельности Президента РФ в августе – октябре 

2020 г. существенно не изменился (61–63%), доля негативных оценок снизилась на 2 п. п. 
(с 30 до 28%).

По данным Левада-Центра удельный вес положительных оценок деятельности главы госу-
дарства возрос на 3 п. п. (с 66 до 69%), отрицательных – снизился на 3 п. п. (с 33 до 30%)3.

Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента РФ?  
(в % от числа опрошенных; данные ВЦИОМ)
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Источник: данные ВЦИОМ. URL: https://wciom.ru/

Данные за октябрь 2020 г. – среднее значение за два опроса: от 04.10.2020 и 11.10.2020.

Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Владимира Путина на посту 
Президента России? (в % от числа опрошенных; данные Левада-Центра)
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Источник: данные Левада-Центра. URL: https://www.levada.ru/

3 Разные методические подходы, применяемые ВЦИОМ, Левада-Центром и ВолНЦ РАН, не позволяют сравни-
вать полученные результаты между собой. Тем не менее, собранные сведения дают возможность анализировать общую 
динамику социальных настроений, существующих в российском обществе и фиксируемых тремя разными научными 
центрами (двумя российскими и одним региональным).
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С августа по октябрь 2020 г. существенных изменений в оценке успешности решения  
Президентом РФ ключевых проблем страны не произошло: 

 9 49% жителей Вологодской области положительно относятся к деятельности главы госу-
дарства по укреплению международных позиций России;

 9 43% считают, что Президент успешно справляется с проблемой наведения порядка  
в стране;

 9  33–34 жителей региона позитивно оценивают деятельность В.В. Путина по защите  
демократии и укреплению свобод граждан (при этом 48–49% придерживаются противо-
положной точки зрения);

 9  доля тех, кто считает успешной работу главы государства по подъему экономики и росту 
благосостояния населения, составляет 24–25%, что почти в три раза ниже, чем удельный 
вес тех, кто высказывает противоположное мнение (61–62%).

Следует также отметить, что по сравнению с октябрем 2019 г. ухудшились оценки успеш-
ности деятельности главы государства по всем вышеперечисленным проблемам, кроме укре-
пления международных позиций России. Так, на 3–4 п. п. возросла доля людей, считающих, 
что Президент РФ неуспешно справляется с наведением порядка в стране (с 39 до 42%), защи-
той демократии и укреплением свобод граждан (с 46 до 49%), подъемом экономики и ростом 
благосостояния населения (с 58 до 62%).
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 1 

Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами..? 
(в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН) 

Укрепление международных позиций России 
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Годовая динамика  
(октябрь 2020 г. к октябрю 2019 г.) 

Вариант ответа Изменение 
(+ / –) 

Успешно -2 

Неуспешно +1 
 

Наведение порядка в стране 
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Годовая динамика  
(октябрь 2020 г. к октябрю 2019 г.) 

Вариант ответа Изменение 
(+ / –) 

Успешно -1 

Неуспешно +3 
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Годовая динамика  
(октябрь 2020 г. к октябрю 2019 г.) 

Вариант ответа Изменение 
(+ / –) 

Успешно -2 

Неуспешно +3 
 

Подъем экономики, рост благосостояния граждан 
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Годовая динамика  
(октябрь 2020 г. к октябрю 2019 г.) 

Вариант ответа Изменение 
(+ / –) 

Успешно -3 

Неуспешно +4 
 

 

Динамика среднегодовых данных 

Динамика среднегодовых данных 

      

Динамика данных за последние 6 опросов 

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 6 опросов 

Динамика данных за последние 6 опросов Динамика среднегодовых данных 

Динамика данных за последние 6 опросов 
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Ощутимых изменений в структуре партийно-политических предпочтений жителей Воло-
годской области за период с августа по октябрь 2020 г. не произошло: уровень поддержки «Еди-
ной России» составляет 31%, КПРФ и ЛДПР – 8–9%, «Справедливой России» – 4%. При этом 
по-прежнему остается стабильно высокой доля жителей области, полагающих, что на сегод-
няшний день ни одна из представленных в парламенте политических партий не выражает их 
интересы (34%).

Такая ситуация наблюдалась и год назад (в октябре 2019 г.), однако по сравнению с 2000 г. 
заметны некоторые изменения. В частности, уровень поддержки «Единой России» за этот  
период возрос на 12 п. п. (с 19 до 31%), однако при этом возрос и уровень электорально-поли-
тической апатии: доля тех, кого не устраивает ни одна из представленных в Государственной 
Думе партий, увеличилась на 4 п.п. (с 30 до 34%).

Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Партия

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 6 опросов
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Окт.
2019

Дек.
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Фев.
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Авг.
2020

Окт.
2020

Единая 
Россия

18,5 30,2 31,1 33,4 29,1 35,4 38,0 34,7 37,9 33,8 33,5 32,8 33,7 33,2 30,9 31,1 -2

КПРФ 11,5 7,0 10,3 16,8 10,6 8,3 14,2 7,6 9,2 8,8 8,7 9,1 9,2 8,9 8,6 8,8 0

ЛДПР 4,8 7,5 7,8 15,4 7,8 10,4 21,9 11,0 9,6 9,1 10,5 8,3 9,4 9,9 9,3 9,4 +1

Справедли-
вая Россия

- 7,8 5,6 27,2 6,6 4,2 10,8 4,8 2,9 3,4 3,9 4,2 4,0 4,7 4,8 4,3 0

Другая 0,9 1,8 1,9 – 2,1 0,3 – 0,5 0,7 0,3 0,4 0,1 0,1 0,6 0,4 0,3 0

Никакая 29,6 17,8 29,4 – 31,3 29,4 – 29,2 28,5 33,7 32,1 34,3 34,3 34,0 33,6 33,8 -1

Затрудня-
юсь 
ответить

20,3 21,2 13,2 – 11,7 12,0 – 12,2 11,2 11,0 10,9 11,2 9,3 8,7 12,4 12,2 +1

В социальном самочувствии населения региона впервые за последние 6 опросов (с августа 
2019 по октябрь 2020 г.) наметились незначительные позитивные изменения: доля жителей об-
ласти, положительно оценивающих свое повседневное эмоциональное состояние, с августа по 
октябрь  2020 г. увеличилась на 4 п. п. (с 57 до 61%). В то же время удельный вес людей, негативно 
характеризующих свое настроение, остается стабильным: как и в августе 2020 г., 32% жителей 
региона отметили, что испытывают «напряжение, раздражение, страх, тоску».

Существенных изменений в уровне запаса терпения за период с августа по октябрь 2020 г.        
не произошло: доля тех, кто считает, что «всё не так плохо и можно жить; жить трудно, но можно 
терпеть», составляет 72%; удельный вес людей, которые «уже не могут терпеть свое бедственное 
положение», – 20%.
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Также в 2020 г. остается стабильной структура социальной самоидентификации населения: 
49–50% жителей области относят себя к категории «бедных и нищих», при этом удельный  
вес тех, кто субъективно причисляет себя к «богатым и людям среднего достатка», почти на  
10 п. п. меньше (39–40%).

Индекс потребительских настроений в октябре 2020 г., как и в августе 2020 г., составил  
86 п., что на 5 п. п. ниже, чем в феврале (91 п.).

Если сравнивать текущую ситуацию (в октябре 2020 г.) с периодом годичной давности  
(октябрь 2019 г.), то негативные изменения более очевидны:

 9 доля положительных оценок социального настроения уменьшилась на 10 п. п. (с 70 до 60%);
 9 удельный вес людей, считающих, что «всё не так плохо и можно жить; жить трудно, но 

можно терпеть», снизился на 6 п. п. (с 78 до 72%);
 9 доля тех, кто причисляет себя к «богатым и людям среднего достатка», уменьшилась  

на 3 п. п. (с 41 до 38%)
 9 индекс потребительских настроений снизился на 6 пунктов (с 92 до 86 п.). При этом уже 

много лет (с 2007–2008 гг.) он остается на уровне ниже 100 пунктов, что означает преоб-
ладание негативных суждений в оценке населением прогнозов будущего российской  
экономики и своего личного материального положения.

 2 

Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН) 
 

Социальное настроение 
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59,2 61,3

68,7 71,2 69,9 70,9 70,3 69,7 66,9
56,5 60,8
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25,7 23,1 24,5 23,4 24,0 25,0 26,7 32,0 31,2
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Нормальное состояние, прекрасное настроение Испытываю напряжение, раздражение, страх, тоску

 

 

Годовая динамика  
(октябрь 2020 г. к октябрю 2019 г.) 

Вариант ответа Изменение 
(+ / –) 

Нормальное 
состояние, 
прекрасное 
настроение 

-10 

Испытываю 
напряжение, 
раздражение, 
страх, тоску 

+7 

 

 
Запас терпения 

77,0
64,9 66,8 71,4 74,0 78,5 77,1 76,8 77,8 78,4 75,2 72,6 71,7
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Все не так плохо и можно жить; жить трудно, но можно и терпеть
Терпеть наше бедственное положение уже невозможно

 

 

Годовая динамика  
(октябрь 2020 г. к октябрю 2019 г.) 

Вариант ответа Изменение 
(+ / –) 

Все не так 
плохо и жить 
можно; жить 
трудно, но 
можно терпеть 

-6 

Терпеть наше 
бедственное 
положение 
невозможно 

+3 
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Бедным и нищим Людям среднего достатка

 
        * Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?» 

 
 

 
Годовая динамика  

(октябрь 2020 г. к октябрю 2019 г.) 

Вариант ответа Изменение 
(+ / –) 

Доля считаю-
щих себя 
людьми сред-
него достатка 

-3 

Доля считаю-
щих себя бед-
ными и нищи-
ми 

+1 

 

Индекс потребительских настроений (ИПН) 

Нейтральное значение индекса (100 пунктов)
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Годовая динамика  
(октябрь 2020 г. к октябрю 2019 г.) 

ИПН Изменение 
(+ / –) 

Значение  
индекса,  
в пунктах 

-6 
 

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 6 опросов 

Динамика среднегодовых данных 

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 6 опросов 

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 6 опросов 

Динамика данных за последние 6 опросов 
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Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН) 
 

Социальное настроение 
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Годовая динамика  
(октябрь 2020 г. к октябрю 2019 г.) 
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состояние, 
прекрасное 
настроение 
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Испытываю 
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+7 

 

 
Запас терпения 
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Все не так плохо и можно жить; жить трудно, но можно и терпеть
Терпеть наше бедственное положение уже невозможно

 

 

Годовая динамика  
(октябрь 2020 г. к октябрю 2019 г.) 

Вариант ответа Изменение 
(+ / –) 

Все не так 
плохо и жить 
можно; жить 
трудно, но 
можно терпеть 

-6 

Терпеть наше 
бедственное 
положение 
невозможно 

+3 

 

 
Социальная самоидентификация* 
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        * Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?» 

 
 

 
Годовая динамика  

(октябрь 2020 г. к октябрю 2019 г.) 

Вариант ответа Изменение 
(+ / –) 

Доля считаю-
щих себя 
людьми сред-
него достатка 

-3 

Доля считаю-
щих себя бед-
ными и нищи-
ми 

+1 

 

Индекс потребительских настроений (ИПН) 

Нейтральное значение индекса (100 пунктов)
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Годовая динамика  
(октябрь 2020 г. к октябрю 2019 г.) 

ИПН Изменение 
(+ / –) 

Значение  
индекса,  
в пунктах 

-6 
 

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 6 опросов 

Динамика среднегодовых данных 

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 6 опросов 

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 6 опросов 

Динамика данных за последние 6 опросов 

 3 

 
Индекс потребительских настроений (ИПН; данные Левада-Центра* по России) 

Нейтральное значение индекса (100 пунктов)
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Годовая динамика  
(сентябрь 2020 г. к сентябрю 2019 г.) 

ИПН Изменение 
(+ / –) 

Значение 
индекса,  
в пунктах 

– 8 
 

 

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 6 опросов 

* Индекс рассчитывается с 2008 г.

Источник: данные Левада-Центра. URL: https://www.levada.ru/indikatory/sotsialno-ekonomicheskie-indikatory/
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Улучшение оценок социального настроения за период с августа по октябрь 2020 г. отмечается 
в большинстве (в 11 из 14) основных социально-демографических категорий населения, прежде 
всего среди людей в возрасте 30–55 лет (на 7 п. п., с 56 до 63%), а также среди людей, по само-
оценке доходов относящихся к группе 20% наименее обеспеченных жителей области  
(на 6 п. п., с 40 до 46%).

Ухудшение оценок социального настроения в августе – октябре 2020 г. отмечается среди 
людей в возрасте до 30 лет (на 4 п. п., с 69 до 65%), а также в группе 20% наиболее обеспеченных 
жителей области (на 5 п. п., с 76 до 71%).

Следует также отметить, что в сравнении с периодом годичной давности (в октябре 2020 г. 
по сравнению с октябрем 2019 г.) негативные изменения в оценках социального настроения 
наблюдаются во всех социально-демографических категориях населения. Доля тех, кто  
испытывает преимущественно позитивные эмоции, в большинстве групп снизилась  
на 7–11 п. п., среди жителей Череповца – на 13 п. п. (с 72 до 59%), среди людей в возрасте до 
30 лет – на 15 п. п. (с 81 до 64%).

Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа «Прекрасное настроение, 
нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Категория 
населения

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 6 опросов Изменение 
(+/-) 

окт. 2020
к окт. 2019

2000 2007 2011 2012 2017 2018 2019
Авг. 
2019

Окт. 
2019

Дек. 
2019

Фев.
2020

Авг.
2020

Окт.
2020

Пол
Мужской 50,1 65,9 64,5 69,1 70,6 72,8 70,1 71,8 69,2 69,0 67,0 55,6 60,7 -9
Женский 43,3 61,7 62,0 65,8 70,2 69,8 69,6 70,1 71,2 70,3 66,9 57,3 60,8 -10

Возраст
До 30 лет 59,1 71,3 70,0 72,3 78,1 80,0 81,1 85,2 79,9 81,3 71,7 69,0 64,6 -15
30-55 лет 44,2 64,8 62,5 67,9 71,5 72,6 71,2 74,0 71,1 71,9 67,5 56,2 62,5 -9
Старше 55 лет 37,4 54,8 58,3 62,1 64,9 65,2 63,3 60,7 65,1 62,6 64,3 51,9 56,9 -8

Образование
Среднее  
и н/среднее

41,7 58,4 57,4 57,2 63,6 64,8 63,2 65,6 63,4 64,0 63,1 51,7 56,9 -7

Среднее 
специальное

46,4 64,6 63,6 66,7 72,0 72,2 72,7 72,8 73,9 70,4 69,0 59,1 63,5 -10

Высшее  
и н/высшее

53,3 68,6 68,3 77,0 75,8 76,8 73,4 73,9 72,6 74,7 68,6 58,6 61,4 -11

Доходные группы
20% наименее 
обеспеченных

28,4 51,6 45,3 51,5 52,9 57,3 53,2 53,2 54,1 50,2 48,4 40,4 46,0 -8

60% средне-
обеспеченных

45,5 62,9 65,3 68,7 72,0 71,9 71,4 72,1 72,6 72,6 68,4 56,6 61,9 -11

20% наиболее 
обеспеченных

64,6 74,9 75,3 81,1 83,7 82,9 81,8 81,4 80,5 80,5 79,1 76,4 70,6 -10

Территории
Вологда 49,2 63,1 67,1 73,6 72,6 71,0 68,6 68,0 70,8 68,6 66,9 57,0 61,0 -10
Череповец 50,8 68,1 71,2 76,2 75,7 75,8 71,2 74,4 72,0 69,9 67,3 54,4 59,3 -13
Районы 42,2 61,6 57,1 59,8 66,1 68,7 69,8 70,5 69,0 70,3 66,8 57,5 61,4 -8
Область 46,2 63,6 63,1 67,3 70,4 71,2 69,9 70,9 70,3 69,7 66,9 56,5 60,7 -10
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РЕЗЮМЕ
Анализируя динамику общественного мнения за период с августа по октябрь 2020 г., следует вы-

делить только одно важное изменение, которое, впрочем, пока еще не приобрело характер устой-
чивой тенденции – улучшение социального настроения, причем в большинстве (в 11 из 14) основных 
социально-демографических категорий населения. В целом по области доля людей, испытывающих 
преимущественно позитивные эмоции, в августе – октябре 2020 г. увеличилась на 4 п. п. (с 57 до 
61%). Это не так много, однако подобные позитивные изменения отмечаются впервые с августа 2019 
года, и это особенно важно в период неослабевающей эпидемиологической угрозы распространения 
коронавирусной инфекции.

По остальным ключевым показателям мониторинга общественного мнения (включая оценку 
деятельности главы государства, оценку успешности действий Президента РФ по решению основ-
ных проблем страны, электоральные предпочтения населения, а также характеристику своего ма-
териального положения и прогнозы его развития) в августе – октябре 2020 г. существенных изме-
нений не произошло.

Вектор динамики общественного мнения в большей степени проявляется при анализе оценок 
населения в среднегодовой ретроспективе, и здесь, к сожалению, следует констатировать преиму-
щественно негативные изменения.

По сравнению с октябрем 2019 г. в октябре 2020 г. незначительно (на 3 п. п.) возросла доля  
негативных суждений о деятельности Президента (с 30 до 33%, причем аналогичные изменения 
отмечаются и по общероссийским данным ВЦИОМ). Также на 3–4 п. п. увеличилась доля жителей 
области, считающих неуспешными действия главы государства по наведению порядка в стране,  
защите демократии, подъему экономики и росту благосостояния граждан. 

Особую тревогу вызывает тот факт, что за последние 12 месяцев (с октября 2019 по октябрь 
2020 г.) фактически на 10 п. п. (с 70 до 60%) уменьшилась доля людей, позитивно характеризующих 
свое повседневное эмоциональное состояние, а доля тех, кто испытывает «напряжение, раздраже-
ние, страх, тоску», увеличилась с 24 до 31% (на 7 п. п.).

Безусловно, свой вклад в ухудшение социального настроения жителей области внесла пандемия 
коронавирусной инфекции, которая в 2020 году повлияла на образ жизни, пожалуй, каждого чело-
века. Неопределенность динамики эпидемиологической ситуации, изменение образа жизни вслед-
ствие повсеместного введения ограничительных мер, ухудшение экономической ситуации – всё это 
оказывает негативное влияние на психологическое состояние общества и еще больше усугубляется 
растущей напряженностью международной политической обстановки в непосредственной террито-
риальной близости от границ России (протестные выступления в Белоруссии, обострение ситуации 
в Нагорном Карабахе, «дело Навального», приведшее к очередным антироссийским санкциям).

Однако не менее важно обратить внимание и на тот факт, что преобладание негативных оценок 
в динамике материального положения, в оценке успешности решения Президентом проблемы подъ-
ема экономики и роста благосостояния граждан, в прогнозах населения относительно перспектив 
развития экономической ситуации в стране и своего личного благосостояния – это тенденция, кото-
рая существует в российском обществе уже много лет, и началась она задолго до появления первых 
сообщений в СМИ о приближающейся пандемии коронавируса.

Фактически с 2008 года индекс потребительских настроений находится в пределах ниже 100 
пунктов, что означает преобладание пессимистических оценок в прогнозах будущего российской 
экономики, а с 2012–2017 гг. доля людей, субъективно относящих себя к категории «бедных и ни-
щих», преобладает над удельным весом тех, кто считает себя «богатым» или хотя бы «среднеобе-
спеченным».
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В целом за последние 20 лет (с 2000 г. по октябрь 2020 г.) доля людей, негативно оценивающих 
работу главы государства по подъему экономики и росту благосостояния граждан, увеличилась на 
9 п. п. (с 53 до 62%), а индекс потребительских настроений снизился на 3 пункта (с 89 до 86 п.).

Во многом из-за этого сегодня мы имеем ситуацию, при которой оценка деятельности Прези-
дента значительно хуже, чем в 2000 г., когда В. Путин только начинал исполнять обязанности главы 
государства: за период с 2000 г. по октябрь 2020 г. доля положительных суждений о работе Пре-
зидента РФ снизилась на 14 п. п. (с 66 до 52%), а доля отрицательных оценок возросла на 18 п. п. 
(с 15 до 33%).

Аналогичные результаты показывают и общероссийские исследования. Так, по данным ВЦИОМ 
за период с 2000 г. по октябрь 2020 г. уровень одобрения деятельности главы государства уменьшился 
на 17 п. п. (с 80 до 63%), по данным Левада-Центра – на 10 п. п. (с 20 до 30%) возрос удельный вес 
негативных характеристик.

Таким образом, исходя из приведенных фактологических данных, следует сделать вывод 
о том, что отсутствие позитивной динамики по большинству аспектов всего комплекса вопро-
сов, характеризующих оценку эффективности государственного управления (и прежде всего 
в отношении населения к деятельности Президента РФ), связано не только с обострением 
эпидемиологической, экономической и мировой политической ситуации в 2020 году, но и с 
тем, насколько эффективно реализуются социальные обязательства государства в много-
летней ретроспективе, в плане повышения роста благосостояния и качества жизни граждан, 
достижения социальной справедливости. 

Такая постановка вопроса становится еще более актуальной после принятия поправок к 
Конституции РФ, которые существенно укрепляют статус России как социального государ-
ства, налагают на властвующие элиты повышенные социальные обязательства и стимулируют 
рост соответствующих социальных ожиданий общества.

Насколько государство сможет соответствовать им? Этот вопрос пока остается открытым, 
но, пожалуй, не менее важным, чем преодоление эпидемиологической угрозы распространения 
коронавируса; по крайней мере, в долгосрочной перспективе.
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